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Seksualno nasilje

Sek su al no na si lje nad stu den ti ma na fa kul te ti ma: 
Pre gled re zul ta ta do sa da šnjih is tra ži va nja

sa nja ćo pić* 
Mi Li ca Lu Ko vić ra da Ko vić

Is tra ži va nja sek su al ne vik ti mi za ci je stu de na ta na fa kul te ti ma po če la su in ten ziv ni je da 
se spro vo de u sve tu to kom 1980-tih go di na. Ona su po ka za la da stu den ti, po seb no stu-

dent ki nje či ne jed nu od ka te go ri ja ko je su u po seb nom ri zi ku od vik ti mi za ci je raz li či tim 
ob li ci ma sek su al nog na si lja to kom stu di ra nja. U Sr bi ji su ta kva is tra ži va nja ret ka, pa je 
ova po ja va još uvek ne do volj no is tra že na. Ovaj rad ima za cilj pre gled re zul ta ta do sa da-
šnjih is tra ži va nja spro ve de nih u sve tu i Sr bi ji na kon 2000. go di ne, a ko ja se od no se na ras-
pro stra nje nost i struk tu ru sek su al nog na si lja nad stu dent skom po pu la ci jom na fa kul te-
ti ma, po tom, na gru pe stu de na ta ko je su u po seb nom ri zi ku od vik ti mi za ci je sek su al nim 
na si ljem na fa kul te ti ma, kao i na po sle di ce ko je vik ti mi za ci ja sek su al nim na si ljem ima 
po žr tve. Do sa da šnja is tra ži va nja po ka zu ju ve li ke raz li ke u sto pi ras pro stra nje no sti ovog 
ob li ka vik ti mi za ci je, što je di rekt na po sle di ca pri me ne raz li či tih me to do lo ških pri stu pa. 
Stu den ti na fa kul te ti ma su če šće iz lo že ni sek su al nom uz ne mi ra va nju, ne ver bal nom, 
ver bal nom i uz ne mi ra va nju pu tem fi zič kog kon tak ta ili pre ko dru štve nih mre ža, a re đe 
te žim ob li ci ma na si lja, kao što su si lo va nje ili po ku šaj si lo va nja. Ri zi ku od vik ti mi za ci je su 
po seb no iz lo že ne oso be žen skog po la, dru ga či je sek su al ne ori jen ta ci je od he te ro sek su-
al ne, na po čet ku stu di ja, kao i stu den ti i stu dent ki nje ko ji kon zu mi ra ju al ko hol i/ili dro gu i 
či ji je ma te ri jal ni sta tus loš ili stal no osci li ra. Sek su al no na si lje osta vlja broj ne po sle di ce po 
žr tve, po seb no psi hič ke, ali ne ga tiv no uti če i na na sta vak ško lo va nja i aka dem sko po stig-
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nu će, pa je neo p hod no raz vi ja nje po li ti ka i me ha ni za ma za bla go vre me no pre po zna va-
nje vik ti mi za ci je i pru ža nje po dr ške žr tva ma.

Ključ ne re či: sek su al no na si lje, stu den ti, uni ver zi te ti, is tra ži va nja, svet, Sr bi ja.

Uvod

Sek su al no na si lje pod ra zu me va bi lo ko ji sek su al ni čin, po ku šaj ostva ri va-
nja sek su al nog či na, ne že lje ni sek su al ni  ko men tar ili pred log usme ren pro-
tiv oso be i nje ne sek su al no sti, ko ji mo že da uči ni dru ga oso ba  bez ob zi ra na 
od nos sa žr tvom ili kon tekst u ko me se na si lje de ša va, upo tre bom si le, pret nje 
ili uce ne usme re ne pre ma žr tvi ili njoj bli skoj oso bi (Krug i dr., 2002). Ovaj vid 
vik ti mi za ci je pod ra zu me va či tav niz po na ša nja „ko ji ma se na pa da pol na slo-
bo da i sek su al no sa mo o pre de lje nje” (Ni ko lić-Ri sta no vić, Kon stan ti no vić Vi lić, 
2018: 143): od ver bal nog i ne ver bal nog uz ne mi ra va nja do si lo va nja, ko ja se 
de ša va ju u raz li či tim kon tek sti ma, ka ko u re al nom sve tu, ta ko i pu tem sa vre-
me nih teh no lo gi ja (Latche va, 2017). Sek su al no na si lje je ozbi ljan vid kr še nja 
ljud skih pra va, po seb no pra va že na, ali i zna ča jan jav no zdrav stve ni pro blem, 
ko ji osta vlja broj ne fi zič ke i psi hič ke po sle di ce, po sle di ce po sek su al no i re pro-
duk tiv no zdra vlje žr tve, kao i so ci jal ne po sle di ce (Krug i dr., 2002; Lind gren, 
Ni ko lić-Ri sta no vić, 2011; FRA, 2015; OEBS, 2019). Iako žr tve sek su al nog na si lja 
mo gu da bu du oso be oba po la i raz li či tog uz ra sta, is tra ži va nja po ka zu ju da su 
ovim vi dom na si lja ugro že ni je oso be žen skog po la, te da ono pred sta vlja ob lik 
rod no za sno va nog na si lja (Krug i dr., 2002; Li e vo re, 2003; Ells berg, He i se, 2005).

Stu den ti1 na fa kul te ti ma či ne jed nu od ka te go ri ja ko je su u po seb nom 
ri zi ku od raz li či tih ob li ka sek su al nog na si lja (Al ldred, Phipps, 2018; Bon de stam, 
Lun dqvist, 2020). Is tra ži va nja sek su al ne vik ti mi za ci je stu de na ta na fa kul te ti ma 
po če la su in ten ziv ni je da se spro vo de to kom 1980-tih go di na u broj nim dr ža-
va ma ši rom sve ta (Phipps pre ma Al ldred, Phipps, 2018: 5). Me đu tim, u Sr bi ji 
su ta kva is tra ži va nja ret ka, pa je ova po ja va još uvek ne do volj no is tra že na. 
Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je je 2020. go di ne ot po če lo re a li za ci ju pro jek ta pod 
na zi vom Sek su al no na si lje na uni ver zi te ti ma u Sr bi ji: Po di za nje sve sti i raz vi ja nje 

1 U da ljem tek stu će se ime ni ca stu dent u mno ži ni („stu den ti”) ko ri sti ti da ozna či stu dent sku 
po pu la ci ju oba po la. Na me sti ma na ko ji ma se iz no se na la zi is tra ži va nja ko ji se ti ču oso ba 
žen skog, od no sno mu škog po la, ko ri sti će se od go va ra ju ći gra ma tič ki rod ime ni ce stu dent.
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ino va tiv nih me ha ni za ma za po dr šku žr tva ma,2 ko ji bi, na em pi rij ski za sno va nim 
do ka zi ma, tre ba lo da do pri ne se po di za nju sve sti o sek su al nom na si lju nad 
stu den ti ma na fa kul te ti ma u Sr bi ji i una pre đe nju in sti tu ci o nal nog od go vo ra 
na ovaj ob lik vik ti mi za ci je. U ci lju kon ci pi ra nja pro jekt nih ak tiv no sti i me to do-
lo gi je em pi rij skog is tra ži va nja sek su al nog na si lja nad stu den ti ma ko ji stu di-
ra ju na fa kul te ti ma u Sr bi ji, spro ve de na je kva li ta tiv na ana li za po sto je će li te ra-
tu re sa fo ku som na pret hod na is tra ži va nja sek su al nog na si lja nad stu den ti ma 
na fa kul te ti ma u sve tu i Sr bi ji. Pr vi ko rak či ni lo je pre tra ži va nje po sto je ćih ba za 
i pri ku plja nje re le vant ne li te ra tu re, u štam pa nom i elek tron skom ob li ku, na 
srp skom i en gle skom je zi ku. Kao re zul tat pre tra ži va nja, na pra vlje nja je bi bli-
o gra fi ja na uč nih ra do va ko ji se ba ve te mom sek su al nog na si lja u obra zov nim 
in sti tu ci ja ma, ko ja je ob u hva ti la ukup no 298 bi bli o graf skih je di ni ca. Sle de ći 
ko rak bi la je se lek ci ja ra do va ko ji se od no se na na la ze ori gi nal nih em pi rij skih 
is tra ži va nja i/ili ko ji sa dr že pre gled pret hod no spro ve de nih em pi rij skih is tra-
ži va nja sek su al nog na si lja nad stu den ti ma na fa kul te ti ma u sve tu i Sr bi ji. To je 
ura đe no na osno vu uvi da u na slov ra da, ključ ne re či i ap strakt. Za da lju ob ra-
 du i ana li zu uze ti su ra do vi ko ji su bi li do stup ni u in te gral nom ob li ku (elek-
tron skom ili štam pa nom), a ko ji su ob ja vlje ni na kon 2000. go di ne.

U ci lju si ste ma ti za ci je po da ta ka iz oda bra nih ra do va i nji ho ve pri pre me 
za ana li zu, na pra vljen je upit nik. Upit nik je sa dr žao pi ta nja ve za na za sle de će 
po dat ke: vr sta is tra ži va nja ko je je u ra du pri ka za no (ori gi nal no is tra ži va nje i/ili 
pre gled pret hod no spro ve de nih is tra ži va nja), me to do lo gi ja is tra ži va nja (pred-
met i cilj is tra ži va nja, ope ra ci o na li za ci ja de fi ni ci je sek su al nog na si lja, me tod, 
uzo rak, teh ni ka pri ku plja nja po da ta ka, po stu pak pri ku plja nja po da ta ka, vre-
men ski i pro stor ni okvir is tra ži va nja), glav ni na la zi is tra ži va nja (ve za ni za ras-
pro stra nje nost i ob li ke sek su al nog na si lja nad stu den ti ma, fak to re ko ji uti ču na 
iz lo že nost stu de na ta sek su al nom na si lju, po sle di ce sek su al nog na si lja, obra ća-
nje za po moć na i van fa kul te ta, pred lo zi i pre po ru ke za su zbi ja nje sek su al nog 
na si lja na fa kul te ti ma i po bolj ša nje po lo ža ja žr ta va, i to ka ko pred lo zi sa mih 
is pi ta ni ka, ta ko i pred lo zi i pre po ru ke pro is te kli iz is tra ži va nja), na čin mo ti va ci je 

2 Za spro vo đe nje ovog pro jek ta Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je (VDS) je do bi lo na gra du za ino va-
ci je u pre ven ci ji i od go vo ru na rod no za sno va no na si lje, ko ju do de lju ju Ini ci ja ti va za is tra ži-
va nje sek su al nog na si lja i Svet ska ban ka. Vi še o pro jek tu vi de ti na in ter net stra ni ci Vik ti mo-
lo škog dru štva Sr bi je http://www.vds.rs/Pro je kat_Sek su alno Nasilj eN aUniverzitetimaUSrbiji.
htm. Za vi še in for ma ci ja o na gra di i or ga ni za ci ja ma ko je su do bi le na gra du 2020. go di ne 
vi de ti na in ter net stra ni ci Ini ci ja ti ve za is tra ži va nje sek su al nog na si lja - Se xu al Vi o len ce Re se-
arch Ini ti a ti ve – SVRI): https://www.svri.org/what-we-do/re se arch-sup port/svri-grants/svri-
-grant-2020.
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stu de na ta za uče šće u is tra ži va nju, etič ka pi ta nja i bez bed nost is pi ta ni ka i na u-
če ne lek ci je. Na kon pri ku plja nja, spro ve de na je kva li ta tiv na ana li za po da ta ka.

Ovaj rad ima za cilj pre gled re zul ta ta do sa da šnjih is tra ži va nja ve za no za 
ras pro stra nje nost i struk tu ru sek su al nog na si lja nad stu den ti ma na fa kul te-
ti ma, gru pe stu de na ta ko je su u po seb nom ri zi ku od vik ti mi za ci je sek su al-
nim na si ljem na fa kul te ti ma i po sle di ce sek su al nog na si lja nad stu den ti ma na 
fa kul te ti ma u sve tu i Sr bi ji. 

Pre gled do sa da šnjih is tra ži va nja sek su al nog na si lja  
nad stu den ti ma na fa kul te ti ma u sve tu i Sr bi ji

Ras pro stra nje nost sek su al nog na si lja nad stu den ti ma na fa kul te ti ma 

Do sa da šnja is tra ži va nja sek su al nog na si lja na fa kul te ti ma u sve tu po ka zu ju 
ve li ke raz li ke u sto pi ras pro stra nje no sti ovog ob li ka vik ti mi za ci je, što je di rekt na 
po sle di ca pri me ne raz li či tih me to do lo ških pri stu pa: de fi ni sa nje pred me ta is tra-
ži va nja, ope ra ci o na li za ci ja sek su al nog uz ne mi ra va nja/na si lja za po tre be is tra ži-
va nja, ve li či na i na čin for mi ra nja uzor ka, pro stor ni i vre men ski okvir i slič no.

U is tra ži va nji ma se za sek su al nu vik ti mi za ci ju stu de na ta ko ri ste raz li či ta 
ter mi no lo ška od re đe nja: sek su al no uz ne mi ra va nje (se xu al ha ras sment), sek-
su al no na si lje (se xu al vi o len ce), sek su al ni na pad (se xu al at tack), ne že lje ni sek-
su al ni čin (un wan ted se xu al act). Me đu tim, ono što je za jed nič ko je da, bez 
ob zi ra na ter mi no lo gi ju, sek su al na vik ti mi za ci ja uvek pod ra zu me va ne že lje ni 
sek su al ni čin ili dru go po na ša nje sa sek su al nom ko no ta ci jom, ko je je usme-
re no pro tiv pol ne slo bo de i sek su al no sti oso be, a ko je se vr ši bez nje ne sa gla-
sno sti, od no sno pro tiv vo lje žr tve. U is tra ži va nji ma se sek su al na vik ti mi za ci ja 
ope ra ci o na li zu je na raz li či te na či ne, pre ko jed nog ili vi še ob li ka po na ša nja, 
ko ji se u ma njoj ili ve ćoj me ri kon kre ti zu ju/opi su ju u sa mom is tra ži va nju, a 
ob u hva ta ju raz li či te ob li ke sek su al nog uz ne mi ra va nja i sek su al nog na si lja/
na pa da (vi de ti i Jo seph, 2015). Ka da je u pi ta nju sek su al no uz ne mi ra va nje, 
ono uklju ču je: ver bal no sek su al no uz ne mi ra va nje (na pri mer, ko men ta ri i ša le 
sa sek su al nom ko no ta ci jom, ša le ili ne pri me re ni ko men ta ri na ra čun fi zič kog 
iz gle da, obla če nja, brač nog sta tu sa, sek su al ne ori jen ta ci je; ko ri šće nje dvo smi-
sle nih re či i alu di ra nje na seks; is pi ti va nje o sek su al nom ži vo tu; ne že lje na sek-
su al na pa žnja: pred lo zi, po zi vi, zah te vi za iz la zak, sa sta nak, stu pa nje u ve zu, 
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sek su al ni od nos i slič no; ne pri me re no obra ća nje; ši re nje la žnih pri ča/gla si na 
o ne či jem sek su al nom ži vo tu i ta ko da lje); ne ver bal no sek su al no uz ne mi ra va-
nje (na pri mer, ne pri me re no gle da nje, zvi žda nje i do ba ci va nje; po ka zi va nje 
pro tiv vo lje ne kog por no graf skog ma te ri ja la; pra vlje nje po kre ta ko ji imi ti ra ju 
sek su al ne rad nje ili sa mo do di ri va nje; po ka zi va nje ge ni ta li ja); sek su al no uz ne-
mi ra va nje ko je pod ra zu me va fi zič ki kon takt (na pri mer, ne že lje no gr lje nje, lju-
blje nje, mi lo va nje, tap ka nje, pi pa nje, uno še nje u li ce, do di ri va nje te la ili ko se), 
sek su al no uz ne mi ra va nje pu tem dru štve nih mre ža, od no sno u on li ne pro sto ru (na 
pri mer, fo to gra fi sa nje ili sni ma nje bez sa gla sno sti; po sta vlja nje pri vat nih sli ka/
sni ma ka na dru štve nim mre ža ma bez sa gla sno sti ono ga na ko ga se od no si 
fo to gra fi ja ili sni mak; ne že lje ni te le fon ski po ziv ko ji ima sek su al nu ko no ta ci ju; 
iz lo že nost po ru ka ma eks pli cit ne sek su al ne sa dr ži ne pu tem SMS, e-ma i la, dru-
štve nih mre ža) i sek su al no uce nji va nje (na pri mer, su ge sti je, pred lo zi i zah te vi 
sek su al ne pri ro de da bi se ostva ri la od re đe na pra va ili is pu ni le oba ve ze na 
fa kul te tu, na pri mer, da bi se po lo žio is pit, do bi la ve ća oce na; pret nje da će u 
slu ča ju ne pri sta ja nja na in tim ni od nos bi ti ugro že na pra va, ote ža no ili one mo-
gu će no is pu nja va nje oba ve za). Ka da je u pi ta nju sek su al no na si lje/na pad, ono 
se naj če šće ope ra ci o na li zu je pre ko po na ša nja ko ja pod ra zu me va ju pri sil nu 
sek su al nu rad nju, od no sno, po ku šaj si lo va nja i si lo va nje.

Ta ko đe, is tra ži va nja ob u hva će na ovom ana li zom su spro ve de na na raz li či-
tim uzor ci ma: ma njim, pri god nim uzor ci ma, po seb no ka da je is pi ti va na sek su-
al na vik ti mi za ci ja stu de na ta po je di nih fa kul te ta, po tom, na ne što ve ćim uzor-
ci ma ko ji ob u hva ta ju stu den te jed nog ili vi še uni ver zi te ta, do, ma da re đih, 
is tra ži va nja na na ci o nal nom uzor ku stu dent ske po pu la ci je. Raz li ke u sto pi ras-
pro stra nje no sti se mo gu ob ja sni ti i ti me da li je is pi ti va na iz lo že nost stu de-
na ta sek su al nom na si lju u to ku go di ne ko ja je pret ho di la is tra ži va nju ili, pak, 
to kom ce log pe ri o da stu di ra nja.

Stu di ja ob ja vlje na 2020. go di ne, u okvi ru ko je je spro ve de no pre tra ži va nje 
po sto jećih ba za po da ta ka o is tra ži va nji ma o sek su al nom uz ne mi ra va nju na 
fa kul te ti ma ši rom sve ta, ko ja je ob u hva ti la pe riod od 50 go di na (1966-2017), 
po ka za la je da se na osno vu si ste mat skog pre gle da do bro ci ti ra nih me đu na-
rod nih stu di ja za klju ču je da se, uprav no u za vi sno sti od pri me nje ne me to do-
lo gi je, sto pa ras pro stra nje no sti sek su al nog uz ne mi ra va nja na fa kul te ti ma u 
sve tu kre će iz me đu 2% i 93% (Bon de stam, Lun dqvist, 2020). U na stav ku ra da 
dat je pre gled na la za is tra ži va nja o ras po stra nje no sti sek su al nog uz ne mi ra va-
nja i/ili na si lja nad stu den ti ma u raz li či tim de lo vi ma sve ta.
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Is tra ži va nja spro ve de na u Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma (SAD) po ka-
zu ju da je sek su al no na si lje na fa kul te ti ma re la tiv no če sta po ja va (De So u za, 
Fan sler, 2003; Hill, Sil va, 2005; Hu er ta i dr., 2006; Fis her, Da i gle, Cul len, 2010; 
Mel lins i dr., 2017). Sto pa ras pro stra nje no sti ovog ob li ka na si lja nad stu den ti ma 
u SAD se kre će iz me đu 15% i 78% u za vi sno sti od na pred is tak nu tih raz li ka 
u me to do lo gi ji is tra ži va nja (Og bon naya, L. U., Og bon naya, C. E., Em ma-Ec hi-
e gu, 2011). Jed no is tra ži va nje je po ka za lo da se jed na od pet že na i je dan od 
16 mu ška ra ca u SAD su o ča va ju sa sek su al nim uz ne mi ra va njem to kom stu di ra-
nja (Fis her, Cul len, Tur ner, 2000). Is tra ži va nje spro ve de no na uzor ku stu dent ske 
po pu la ci je na jed nom dr žav nom uni ver zi te tu na se ve ro za pa du SAD je po ka-
za lo je 56,6% stu dent ki nja iz is pi ta nog uzor ka do ži ve lo ba rem je dan in ci dent 
sek su al nog uz ne mi ra va nja u go di ni ko ja je pret ho di la is tra ži va nju (Hu er ta i dr., 
2006). Is tra ži va nje spro ve de no na dva fa kul te ta u gra du Nju jor ku po ka za lo je 
da je 22% stu de na ta do ži ve lo bar je dan sek su al ni na pad od po čet ka stu di ra-
nja, pri če mu je sek su al ni na pad za po tre be is tra ži va nja ope ra ci o na li zo van kao 
sek su al no do di ri va nje, po ku šaj si lo va nja ili si lo va nje (Mel lins i dr., 2017). Sa dru-
ge stra ne, jed no lon gi tu di nal no is tra ži va nje na uzor ku od 795 stu de na ta u SAD 
po ka za lo je da je čak 30% njih na ve lo da su is po lji li sek su al no uz ne mi ra va nje 
pre ma dru gim oso ba ma na fa kul te tu to kom pe ri o da stu di ra nja (Thomp son, 
Swar to ut, Koss, 2013), što ta ko đe go vo ri u pri log za ključ ku da je sto pa ras pro-
stra nje no sti sek su al ne vik ti mi za ci je stu de na ta na fa kul te ti ma u SAD vi so ka.

Is tra ži va nja u SAD su, ta ko đe, po ka za la vi so ku sto pu ras pro stra nje no sti 
sek su al nog na si lja nad stu den ti ma u on li ne pro sto ru, ko ja se kre će od 10% do 
55,3% (Kraft, Wang, 2010; Wen sley, Camp bell, 2012; Whit ta ker, Ko wal ski pre ma 
Mis hna i dr., 2018). Po da ci do ko jih se do šlo jed nim is tra ži va njem u stu dent-
skom kam pu su u Ka na di na uzor ku od 5004 stu de n ta su po ka za li da je saj ber 
vik ti mi za ci ja, ko ja uklju ču je i sek su al no na si lje, ve o ma ras pro stra nje na: jed na 
če tvr ti na is pi ta ni ca/is pi ta ni ka je do ži ve la da se nje na/nje go va fo to gra fi ja ili 
vi deo po ru ka de li bez nji ho ve do zvo le, 28% je pri ma lo vul gar ne po ru ke sa 
sek su al nom ko no ta ci jom, pre teće ili za stra šu juće po ru ke, dok je vi še od jed ne 
tre ći ne is pi ta ni ka na ve lo da po zna je ne ko ga ko je do ži veo sek su al no na si lje 
pu tem dru štve nih mre ža (Mis hna i dr., 2018).

Is tra ži va nja spro ve de na u Afri ci po ka zu ju da se sto pa ras pro stra nje no sti 
sek su al nog na si lja kre će od 5,7% do 69%. Na pri mer, u is tra ži va nju spro ve de-
nom na uni ver zi te tu u Ma la vi ju pre va len ca je bi la 67%, u Ugan di 33,1%, dok 
se u Eti o pi ji, u ko joj je spro ve de no ne ko li ko is tra ži va nja, pre va len ca kre ta la od 
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28,1% do 45,4% (Og bon naya, L.U., Og bon naya, C.E., Em ma-Ec hi e gu, 2011). Za 
raz li ku od ovih is tra ži va nja u ko ji ma je is pi ti va na ras pro stra nje nost sek su al nog 
uz ne mi ra va nja nad stu den ti ma to kom stu di ra nja, u jed nom is tra ži va nju spro-
ve de nom na Uni ver zi te tu u Ga ni is pi ti va na je iz lo že nost stu de na ta sek su al-
nom uz ne mi ra va nju u to ku jed ne go di ne, a na la zi su po ka za li da je u po sma-
tra nom pe ri o du 5,7% stu de na ta bi lo iz lo že no sek su al nom uz ne mi ra va nju na 
fa kul te tu (Nor man, Aikins, Bin ka, 2013). 

U Azi ji je spro ve de no ne ko li ko is tra ži va nja sek su al nog na si lja nad stu den-
ti ma na fa kul te ti ma, ko ja su, ta ko đe, po ka za la raz li či te sto pe ras pro stra nje-
no sti ovog vi da na si lja nad stu den ti ma: od 15% do 76%. Na pri mer, is tra ži va-
nje spro ve de no u Hong Kon gu na uzor ku od 5902 stu den ta po ka za lo je da 
je po lo vi na is pi ta nih stu de na ta bi la iz lo že na ne kom ob li ku sek su al nog uz ne-
mi ra va nja (Luk-Fong i dr., 2013). Is tra ži va nje spro ve de no u Li ba nu po ka za lo 
je da je 18% is pi ta nih stu de na ta bi lo žr tva ne kog vi da sek su al nog uz ne mi ra-
va nja, ko je su ma hom do ži vlja va li od stra ne pro fe so ra (Lynch pre ma Jo seph, 
2015). Is tra ži va nje spro ve de no u Ban gla de šu po ka za lo je da se 76% stu dent ki-
nja u ovoj ze mlji su o či lo sa sek su al nim uz ne mi ra va njem to kom stu di ra nja, u ili 
iz van kam pu sa (Shar ma pre ma Jo seph, 2015). 

U Austra li ji je Na ci o nal na uni ja stu de na ta spro ve la is tra ži va nje ko je je 
po ka za lo da jed na od de set de vo ja ka do ži vi ne ki ob lik sek su al nog uz ne mi-
ra va nja to kom stu di ra nja (Mac kin tosh pre ma Jo seph, 2015). Ta ko đe, po da ci 
do bi je ni is tra ži va njem na uzor ku od 30000 stu de na ta na 39 austra lij skih uni-
ver zi te ta je po ka za lo da je to kom 2016. go di ne 51% stu de na ta do ži ve lo ba rem 
je dan in ci dent sek su al nog uz ne mi ra va nja, pri če mu je 26% stu de na ta bi lo 
sek su al no uz ne mi ra va no na fa kul te tu. Ta ko đe, 6,9% stu de na ta je to kom 2015. 
i 2016. go di ne do ži ve lo ba rem jed an in ci dent sek su al nog zlo sta vlja nja, pri 
če mu je 1,6% stu de na ta do ži ve lo sek su al no zlo sta vlja ne na fa kul te tu (Austra-
lian Hu man Rights Com mis sion, 2016).

Na evrop skim uni ver zi te ti ma su ta ko đe za be le že ne vi so ke sto pe ras pro-
stra nje no sti sek su al nog na si lja nad stu den ti ma, bez ob zi ra na raz li ke u pri me-
nje noj me to do lo gi ji. Pr va na ci o nal na stu di ja ras pro stra nje no sti sek su al nog 
na si lja na fa kul te ti ma u Ve li koj Bri ta ni ji, ko ju je spro ve la Na ci o nal na uni ja stu-
de na ta 2010. go di ne, po ka za la je da je jed na od se dam stu dent ki nja do ži ve la 
ozbi ljan fi zič ki ili sek su al ni na pad to kom stu di ja, dok je 68% stu dent ki nja do ži-
ve lo po na ša nja ko ja pred sta vlja ju sek su al no uz ne mi ra va nje (Al ldred, Phipps, 
2018). Na ci o nal na uni ja stu de na ta je 2014. go di ne spro ve la i dru go is tra ži va-
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nje ko je je po ka za lo da je če tvr ti na stu de na ta do ži ve la ne že lje ne sek su al ne 
pred lo ge, tre ći na je is ku si la di rekt nu ko mu ni ka ci ju sa sek su al nom ko no ta ci jom 
ili dru gi ob lik ver bal nog sek su al nog uz ne mi ra va nja, a dve tre ći ne stu de na ta 
je ču lo ša le ve za ne za si lo va nje u kam pu su (Al ldred, Phipps, 2018). Is tra ži va-
nje spro ve de no na uzor ku od 21516 stu de na ta sa uni ver zi te ta u Ita li ji, Ne mač-
koj, Polj skoj, Špa ni ji i Ve li koj Bri ta ni ji po ka za lo je da je naj ma nje je dan in ci dent 
sek su al nog uz ne mi ra va nja to kom stu di ra nja do ži ve lo 64,7% is pi ta nih stu de-
na ta i to: 68,6% stu de na ta u Ve li koj Bri ta ni ji, 68% stu de na ta u Ne mač koj, 65,8% 
stu de na ta u Polj skoj, 54,2% stu de na ta u Špa ni ji i 47% stu de na ta u Ita li ji. Ta ko-
 đe, is tra ži va nje je po ka za lo da je 33,4% stu de na ta iz uzor ka do ži ve lo naj ma-
nje je dan ne že lje ni sek su al ni čin (si lo va nje, po ku šaj si lo va nja ili pri si la na dru gi 
sek su al ni čin) to kom svog stu di ra nja i to: 47,3% stu de na ta u Polj skoj, 36,7% u 
Špa ni ji, 33,6% u Ve li koj Bri ta ni ji, 30,2% stu de na ta u Ita li ji i 29,9% stu de na ta u 
Ne mač koj (Fel tes i dr., 2012). U jed nom is tra ži va nju u Nor ve škoj utvr đe no je 
da je 16,7% stu de na ta na ve lo da je to kom stu di ra nja bi lo sek su al no uz ne mi-
ra va no u go di ni ko ja je pret ho di la is tra ži va nju, dok je 3,4% stu de na ta na ve lo 
da su do ži ve li si lo va nje ili po ku šaj si lo va nja (Si vert sen, Ni el sen, Mad sen, 2019). 
Po da ci jed nog is tra ži va nja spro ve de nog u Tur skoj su po ka za li da je ukup no 
20,8% zdrav stve nih rad ni ka i 10,1% stu de na ta me di ci ne bi lo iz lo že no sek su-
al nom uz ne mi ra va nju to kom jed nog pe ri o da svog ško lo va nja/ra da (Bayram, 
Dinc, 2012). U Ho lan di ji se sto pa ras pro stra nje no sti sek su al nog uz ne mi ra va nja 
me đu stu de na ti ma me di ci ne kre će od 18% do 60% (Ra de ma kers i dr., 2008). 

Kao što je na pred is tak nu to, u Sr bi ji su is tra ži va nja sek su al nog na si lja na 
fa kul te ti ma ret ka. Re zul ta ti jed nog is tra ži va nja ko je je spro ve de no na Fa kul te tu 
za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du po ka za lo je da 
je 23,1% (34) stu de na ta ima lo lič no is ku stvo sek su al nog uz ne mi ra va nja, dok je 
sa zna nje o sek su al nom uz ne mi ra va nju dru gih stu de na ta na ovom fa kul te tu 
ima lo 27,9% (41) is pi ta ni ca i is pi ta ni ka (Di mi tri je vić, Mla de no vić, 2017). U is tra-
ži va nju ko je je spro veo Auto nom ni žen ski cen tar, stu de na ti ko ji su či ni li deo 
uzor ka, za mo lje ni su da na ve du da li su ika da bi li u si tu a ci ji da u nji ho vom pri-
su stvu za po sle ni na fa kul te tu iz no se sek su al ne ša le, gle da ju ih na na čin da im 
je ne pri jat no ili skre ću raz go vor o stu di ra nju na sek su al ne te me, na šta je čak 
30% njih da lo po tvr dan od go vor (Auto nom ni žen ski cen tar, 2018). 
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Ob li ci sek su al nog na si lja nad stu den ti ma na fa kul te ti ma 

Re zul ta ti is tra ži va nja o sek su al nom na si lju na fa kul te ti ma u SAD po ka zu ju 
da sek su al no na si lje uklju ču je raz li či ta po na ša nja, od sek su al nog uz ne mi ra va-
nja i sek su al nog uce nji va nja do po ku ša ja si lo va nja ili si lo va nja (De So u za, Fan-
sler, 2003; Hu er ta i dr., 2006; Ke ar ney, Gil bert, 2012). Is tra ži va nje spro ve de no 
na uzor ku stu dent ske po pu la ci je na jed nom dr žav nom uni ver zi te tu na se ve-
ro za pa du SAD je po ka za lo da su stu dent ki nje, ko je su u go di ni ko ja je pret ho-
di la is tra ži va nju bi le iz lo že ne ba rem jed nom in ci den tu sek su al nog uz ne mi ra-
va nja, naj če šće bi le iz lo že ne uz ne mi ra va nju pu tem sek si stič kih, po ni ža va ju ćih i 
mi zo gi nih po ru ka i sta vo va, a po tom ne že lje noj sek su al noj pa žnji (ne že lje nom 
do di ra va nju i upor nim, ne že lje nim po zi vi ma/zah te vi ma da se iza đe na sa sta-
nak ili stu pi u sek su al ni od nos), dok su naj re đe bi le iz lo že ne sek su al nom uce-
nji va nju (Hu er ta i dr., 2006). U is tra ži va nju ko je je spro ve de no na dva fa kul te ta 
u gra du Nju jor ku is pi ti va na su tri ob li ka sek su al nog na si lja nad stu den ti ma: 
sek su al no do di ri va nje, po ku šaj si lo va nja i si lo va nje (Mel lins i dr., 2017). Re zul ta ti 
su po ka za li da je naj ra spro stra nje ni ji ob lik sek su al nog na si lja nad stu den ti ma 
sek su al no do di ri va nje, ko je je do ži ve lo 38% is pi ta ni ka, dok je 12% stu de na ta 
do ži ve lo po ku šaj si lo va nja ili si lo va nje (Mel lins i dr., 2017). Is tra ži va nje on li ne 
vik ti mi za ci je, uklju ču ju ći vik ti mi za ci ju sek su al nim na si ljem upo tre bom sa vre-
me nih teh no lo gi ja, ko je je spro ve de no u jed nom stu dent skom kam pu su u 
Ka na di na uzor ku od 5004 stu den ta oba po la je po ka za la da se ovaj ob lik sek-
su al nog na si lja ma ni fe stu je u de lje nju fo to gra fi ja ili vi deo po ru ka bez do zvo le 
oso be ko ja je na nji ma, kao i kroz do bi ja nje vul gar nih po ru ka sa sek su al nom 
ko no ta ci jom, pre tećih ili za stra šu jućih po ru ka (Mis hna i dr., 2018). Do slič nih 
re zul ta ta do šlo se i u is tra ži va nju spro ve de nom na Uni ver zi te tu New Ham-
pshi re, ko je je po ka za lo da je ve ći na stu de na ta (58,7%) do bi ja la pu tem dru-
štve nih mre ža po ru ke, fo to gra fi je i vi deo snim ke sa por no graf skim sa dr ža jem, 
i to od stra ne ko le ga, ne po zna tih oso ba ili biv ših part ne ra (Mel lins i dr., 2017).

Is tra ži va nje spro ve de no na uzor ku od 136 stu dent ki nja u Zim bab veu je 
po ka za lo da je 46% njih bi lo iz lo že no ver bal nom sek su al nom uz ne mi ra va nju 
u vi du uvre dlji vih ko men ta ra, ne pri stoj nih ša la i po ru ka, 30% je bi lo iz lo že no 
sek si stič kim ma te ri ja li ma (sli ke, vi deo po ru ke), dok je 29% stu dent ki nja iz is pi-
ta nog uzor ka do ži ve lo sek su al no uz ne mi ra va nje fi zič kim kon tak tom (ne že-
lje no mi lo va nje i do di ri va nje po ko si). Uz to, 15% stu dent ki nja je do ži ve lo 
sek su al no uce nji va nje (qu id pro quo), dok je 22% njih do bi lo pret nje ne kom 
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vr stom osvet nič kog po na ša nja (na pri mer, da će do bi ti lo ši je oce ne) zbog 
od bi ja nja da stu pe u in tim ni od nos sa pro fe so rom (Dhlo mo i dr., 2012). Sa dru-
ge stra ne, jed no is tra ži va nje spro ve de no na če ti ri me di cin ska fa kul te ta u Ga ni 
je po ka za lo da su stu den ti u naj ve ćoj me ri bi li iz lo že ni sek su al nom uce nji-
va nju u vi du po nu de po mo ći ako stu pe u sek su al ni od nos, če mu su vi še bi le 
iz lo že ne stu dent ki nje; sa dru ge stra ne, mu ški is pi ta ni ci su da le ko re đe na vo-
di li da su bi li iz lo že ni ne že lje nim sek su al nim ko men ta ri ma i/ili ša la ma, a za ni-
mljiv je po da tak da je vi še mla di ća ne go de vo ja ka bi lo iz lo že no po na ša nji ma 
kao što su sek su al no pro vo ka tiv ni po gle di i ne že lje ni fi zič ki kon takt (Nor man, 
Aikins, Bin ka, 2013). Re zul ta ti dru gih is tra ži va nja spro ve de nih u Afri ci po ka zu ju 
da je naj češći ob lik sek su al nog na si lja na fa kul te ti ma sek su al no uce nji va nje, 
uzro ko va no, pre sve ga, ne jed na kim od no som mo ći iz me đu pro fe so ra i stu de-
na ta (Ta i wo, Omo le, C. O., Omo le, O. E., 2014). Naj zad, ka ko su po ka za li re zul-
ta ti jed nog is tra ži va nja spro ve de nog u pro vin ci ji Lim po po u okvi ru stu dent-
skog kam pu sa ko ji oku plja stu den te iz Ni ge ri je, Zim bab vea i Sva zi len da, si lo-
va nje kao ob lik sek su al nog na si lja nad stu den ti ma je, ta ko đe, pri sut no: 1,3% 
stu de na ta i 2,7% stu dent ki nja je iz ja vi lo da su do ži ve li si lo va nje, dok 87,8% 
stu de na ta i 93% stu dent ki nja po zna je ne ko ga na fa kul te tu ko je bio žr tva si lo-
va nja (Oni, Tshi tan ga no, Akin so la, 2019).

Is tra ži va nje spro ve de no u Austra li ji je po ka za lo da su naj u če sta li ji ob li ci 
sek su al nog uz ne mi ra va nja ko me su iz lo že ni stu den ti na fa kul te ti ma ne pri me-
re no zu re nje (14%), ko men ta ri i ša le sa sek su al nom ko no ta ci jom (11%) i is pi ti-
va nje o pri vat nom ži vo tu i ko men ta ri sa nje fi zič kog iz gle da (9%), da kle, ne ver-
bal no i ver bal no sek su al no uz ne mi ra va nje (Austra lian Hu man Rights Com mis-
sion, 2016).

Što se ti če ob li ka sek su al nog na si lja ko jem je iz lo že na stu dent ska po pu-
la ci ja na evrop skim uni ver zi te ti ma i fa kul te ti ma, ne ma zna čaj ni jih raz li ka u 
od no su na struk tu ru sek su al nog na si lja nad stu den ti ma na fa kul te ti ma u dru-
gim de lo vi ma sve ta. U is tra ži va nju ko je je ob u hva ti lo stu den te na uni ver zi-
te ti ma u Ne mač koj, Ita li ji, Polj skoj, Špa ni ji i Ve li koj Bri ta ni ji is pi ta ni ci ko ji su 
do ži ve li sek su al no uz ne mi ra va nje to kom stu di ra nja su za mo lje ni da na ve du 
ob lik sek su al nog uz ne mi ra va nja ko ji su oni lič no do ži ve li kao naj o pa sni ji/naj-
o zbilj ni ji. Pri to me su im bi li da ti opi si po na ša nja ko ja se mo gu pod ve sti pod 
ver bal no i ne ver bal no sek su al no uz ne mi ra va nje, uz ne mi ra va nje ko je uklju-
ču je fi zič ki kon takt i sek su al no uz ne mi ra va nje pu tem SMS, te le fo na, email-a 
ili pi sma. Po sma tra no na ni vou ce log uzor ka, po da ci su po ka za li da je naj u če-
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sta li ji ob lik sek su al nog uz ne mi ra va nja, ko ji su pre ma su bjek tiv nom ose ća ju 
is pi ta ni ci do ži ve li kao naj o zbilj ni ji, zvi žda nje i ne pri me re ni/vul gar ni ko men-
ta ri (32,9%). Sle de ne pri me re no pri bli ža va nje i do di ri va nje (14,6%) i ne pri me-
re no ko men ta ri sa nje fi zič kog iz gle da ili pri vat nog ži vo ta, sek su al ne in si nu a-
ci je ili sek su al no uce nji va nje (14,3%), a po tom, ne že lje no do di ri va nje i po ku šaj 
lju blje nja (9,6%) i sek su al no uz ne mi ra va nje pu tem SMS, te le fo na, email-a ili 
pi sma (8,0%); stu den ti su naj re đe do ži vlja va li sek su al no uce nji va nje i iz la ga nje 
por no graf skom ma te ri ja lu (Fel tes i dr., 2012).

Po sma tra no po ze mlja ma, po da ci su po ka za li da se u svim ze mlja ma osim 
u Ve li koj Bri ta ni ji, kao naj u če sta li ji ob lik sek su al nog uz ne mi ra va nja na vo di 
zvi žda nje i ne pri me re ni/vul gar ni ko men ta ri: od 29,1% is pi ta ni ka u Špa ni ji do 
35,2% is pi ta ni ka u Ita li ji. U Ve li koj Bri ta ni ji se, pak, kao naj u če sta li ji ob lik sek su-
al nog uz ne mi ra va nja na vo di ne že lje no do di ri va nje i po ku šaj lju blje nja (29%), 
da kle, sek su al no uz ne mi ra va nje ko je pod ra zu me va fi zič ki kon takt, dok je ovaj 
ob lik uz ne mi ra va nja kao naj o zbilj ni ji na ve lo ma nje od 10% is pi ta ni ka u sva koj 
od pre o sta le če ti ri dr ža ve. Ve će raz li ke me đu pod u zor ci ma stu de na ta u raz li či-
tim ze mlja ma za be le že ne su i kod sle de ćih ob li ka sek su al nog uz ne mi ra va nja: 
ne pri me re no pri bli ža va nje i do di ri va nje i pri ča nje ne pri me re nih ša la i obra ća-
nje ko je je či ni lo da se is pi ta ni ci ose te da su pod sek su al nim pri ti skom. Pr vi od 
dva na ve de na ob li ka je naj pri sut ni ji me đu stu den ti ma u Ne mač koj (18,1%), a 
naj re đe su ga na vo di li stu den ti u Špa ni ji (5,1%). Sa dru ge stra ne, oko 13% stu-
de na ta iz Ita li je bi lo je iz lo že no ne pri me re nim ša la ma i obra ća nju ko je je či ni-
 lo da se ose te da su pod sek su al nim pri ti skom, dok je ovaj ob lik sek su al nog 
uz ne mi ra va nja da le ko re đe pri su tan u osta lim ze mlja ma (Fel tes i dr., 2012).

Ka da su, pak, u pi ta nju te ži ob li ci sek su al nog na si lja, is tra ži va nje je po ka-
za lo da je 31% stu de na ta iz is pi ta nog uzor ka do ži ve lo si lo va nje to kom stu di ja 
– naj ma nje u Ita li ji (19,2%), a naj vi še u Špa ni ji (36,4%); 30,2% is pi ta ni ka je bi lo 
pri si lje no na in tim no do di ri va nje, mi lo va nje i ma že nje – naj ma nje u Ne mač koj 
(27%), a naj vi še u Ita li ji (46,2%), dok je 16,6% do ži ve lo po ku šaj si lo va nja – naj-
ma nje u Ita li ji (11,5%), a naj vi še u Ve li koj Bri a ni ji (20,9%) (Fel tes i dr., 2012).

Re zul ta ti is tra ži va nja spro ve de nog me đu stu den ti ma me di ci ne u Ho lan-
di ji po ka za li su da su stu den ti, na ro či to stu dent ki nje to kom oba vlja nja prak se, 
bi li iz lo že ni na pad nim pi ta nji ma lič ne pri ro de, ko je su stu dent ki nje do ži vlja-
va le kao uvre dlji va (da li su uda te, ima ju li deč ka, pla ni ra ju li po ro di cu), la sciv-
nim, ne pri me re nim ko men ta ri ma, fi zič kom kon tak tu (šti pa nje, ma že nje, za vla-
če nje ru ke is pod uni for me i slič no), ne pri stoj nom pri ka zi va nju (svla če nje pred 
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stu dent ki nja ma) i to u naj ve ćem pro cen tu od stra ne pa ci je na ta (Ra de ma kers i 
dr., 2008). Do slič nih re zul ta ta do šlo se i is tra ži va nji ma spro ve de nim u Tur skoj, 
ko ja su po ka za la da su stu den ti i stu dent ki nje naj če šće bi li iz lo že ni ne pri me re-
nim, sek su al nim, pro vo ka tiv nim po gle di ma, ko men ta ri ma sek su al ne pri ro de, 
ne že lje nim kon tak ti ma (do di ri ma bez pri stan ka), po sta vlja nju pri vat nih sli ka/
sni ma ka na dru štve ne mre že i sek su al nom uce nji va nju (Bayram, Dinc, 2012; 
Dur mus, 2013). Naj zad, is tra ži va nje sek su al nog na si lja ko je je spro ve de no 
me đu stu dent skom po pu la ci jom u Nor ve škoj po ka za lo je da su naj češći ob li-
 ci sek su al nog na si lja bi li sek su al ni ko men ta ri, do ba ci va nja na ra čun iz gle da, 
ne že lje no do di ri va nje, gr lje nje ili lju blje nje, dok je si lo va nje i po ku šaj si lo va nja 
pri ja vi lo 3,4% stu de na ta (Si vert sen i dr., 2019). 

Is tra ži va nja u Sr bi ji su po ka za la da je naj za stu plje ni ji ob lik sek su al nog 
na si lja ko jem su bi li iz lo že ni stu den ti na Fa kul te tu za spe ci jal nu edu ka ci ju i 
re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du ver bal no uz ne mi ra va nje sek su al ne pri-
ro de, ko je je za be le že no u 85,3% slu ča je va (Di mi tri je vić, Mla de no vić, 2017). Do 
slič nih po da ta ka do šlo se i u is tra ži va nju ko je je spro veo Auto nom ni žen ski 
cen tar: 58,5% is pi ta ni ka i is pi ta ni ca ko ji su bi li na stu di ja ma u mo men tu is tra-
ži va nja bi lo je u si tu a ci ji da im se ne ko obra tio ne pri me re nim ime nom („zla to”, 
„ci co”, „mač ko”, „lut ko”), dok je 53,3% pri mi lo te le fon ski po ziv ili po ru ku ko ji su 
ima li sek su al nu ko no ta ci ju. Kao ob li ke sek su al nog na si lja ko ji ma su bi li iz lo-
že ni, stu den ti su na ve li još i sla nje po lju ba ca i ob li zi va nje, sa mo do di ri va nje 
i ugro ža va nje lič nog pro sto ra sek su al nim po na ša njem (do di ri va nje, tr lja nje, 
uno še nje u li ce i slič no). Po red to ga, oko jed ne tre ći ne is pi ta ni ka ko ji su bi li na 
stu di ja ma u vre me is tra ži va nja je bi lo u si tu a ci ji da su u nji ho vom pri su stvu 
za po sle ni na fa kul te tu pri ča li sek su al ne ša le ili gle da li u nji ho vo te lo na ne pri-
ja tan i ne pri sto jan na čin i skre ta li raz go vor o stu di ra nju na sek su al ne te me 
(Auto nom ni žen ski cen tar, 2018).

Fak to ri ko ji uti ču na iz lo že nost stu de na ta sek su al nom na si lju na fa kul te ti ma 

Do sa da šnja is tra ži va nja su po ka za la da od re đe ne lič ne ka rak te ri sti ke, 
uslo vi i okol no sti u ko ji ma stu den ti ži ve po većava ju ri zik od sek su al nog na si lja 
na fa kul te ti ma. To su: pol, sek su al na ori jen ta ci ja, ma te ri jal ni sta tus, go di na stu-
di ja i kon zu mi ra nje al ko ho la i/ili psi ho ak tiv nih sup stan ci. Po red to ga, po je di na 
is tra ži va nja, po seb no u SAD, uka za la su i na to da uče šće u brat stvu/se strin-
stvu po ve ća va ri zik od vik ti mi za ci je sek su al nim na si ljem. 
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a) Pol

Is tra ži va nja po ka zu ju zna čaj nu po ve za nost pol ne pri pad no sti sa ri zi kom 
od iz lo že no sti go to vo svim ob li ci ma sek su al nog uz ne mi ra va nja i na si lja na 
fa kul te ti ma (Austra lian Hu man Rights Com mis sion, 2016; Mel lins i dr., 2017; 
Bhoc hhib hoya i dr., 2019; Oni i dr., 2019). U SAD su, na pri mer, stu dent ki nje 
dvo stru ko če šće ne go nji ho ve mu ške ko le ge iz lo že ne sek su al nom uz ne mi ra-
va nju na fa kul te tu (Fis her, Da i gle, Cul len, 2010; Mel lins i dr., 2017). Slič na si tu a-
ci ja je i u Austra li ji gde je jed no is tra ži va nje po ka za lo da su stu dent ki nje dvo-
stru ko če šće iz lo že ne ri zi ku i od sek su al nog uz ne mi ra va nja i od sek su al nog 
na pa da ne go stu den ti mu škog po la (Austra lian Hu man Rights Com mis sion, 
2016). Do slič nih na la za se do šlo i is tra ži va njem u Špa ni ji, ko je je po ka za lo da 
31% stu dent ki nja iz ja vi lo da su bi le žr tve sek su al nog uz ne mi ra va nja na fa kul-
te tu u od no su na 8% stu de na ta (Si vert sen i dr., 2019). Za raz li ku od ovih is tra-
ži va nja, jed na stu di ja o on li ne sek su al nom uz ne mi ra va nju stu de na ta po ka-
za la je da pol ne raz li ke ne po sto je ka da je u pi ta nju uz ne mi ra va nje ko ri šće-
njem elek tron ske po šte, te da su stu den ti oba po la pod jed na ko iz lo že ni sla nju 
ne pri stoj nih e-mail po ru ka sa por no graf skim sa dr ža ji ma (Finn, 2004).    

b) Sek su al na ori jen ta ci ja 

Ne ko li ko stu di ja je po ka za lo po ve za nost sek su al ne ori jen ta ci je i iz lo že-
no sti sek su al nom na si lju (Finn, 2004; Austra lian Hu man Rights Com mis sion, 
2016; Mel lins i dr., 2017). Pre ma na la zi ma jed nog is tra ži va nja u Austra li ji, stu-
den ti oba po la ko ji su se iden ti fi ko va li kao bi sek su al ci (3,8%) su u ve ćem pro-
cen tu bi li iz lo že ni sek su al nom na pa du/na si lju na fa kul te ti ma to kom 2015. ili 
2016. go di ne u od no su na one ko ji su se iz ja sni li kao he te ro sek su al ci (1,5%) ili 
ho mo sek su al ci/le zbej ke (1,4%) (Austra lian Hu man Rights Com mis sion, 2016). 
Isto is tra ži va nje je po ka za lo da je 44% stu de na ta ko ji su se iden ti fi ko va li kao 
bi sek su al ci i 38% ko ji su na ve li da su ho mo sek su al ne ori jen ta ci je bi lo iz lo že no 
sek su al nom uz ne mi ra va nju na fa kul te tu to kom 2016. go di ne u od no su na 
23% stu de na ta he te ro sek su al ne ori jen ta ci je. 

Po da ci do ko jih se do šlo u is tra ži va nju na dva fa kul te ta u Nju jor ku (SAD) 
su po ka za li da su stu dent ki nje, ko je su se iden ti fi ko va le kao bi sek su al ne ili su 
na ve le ne ki dru gi sek su al ni iden ti tet osim he te ro sek su al nog, ho mo sek su al nog 
ili bi sek su al nog - asek su al ne, pan sek su al ne, qu e er - bi le su u ve ćem ri zi ku da 
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do ži ve bi lo ko ji od tri is pi ti va na ob li ka sek su al nog na si lja (sek su al no do di ri va-
nje, po ku šaj si lo va nja ili si lo va nje) u od no su na stu dent ki nje ko je su se iz ja sni le 
da su he te ro sek su al ne ori jen ta ci je. Sa dru ge stra ne, mu ški stu den ti ko ji su se 
iden ti fi ko va li kao ho mo sek su al ci če šće su do ži vlja va li bi lo ko ji od tri is pi ti va na 
ob li ka sek su al nog na si lja u od no su na svo je mu ške ko le ge ko ji su na ve li da 
su he te ro sek su al ne ori jen ta ci je (Mel lins i dr., 2017). Još jed na stu di ja u SAD je 
po ka za la da su stu den ti ko ji su dru ga či je sek su al ne ori jen ta ci je od he te ro sek su-
al ne u dva pu ta ve ćem ri zi ku da po sta nu žr tve on li ne uz ne mi ra va nja u od no su 
na svo je ko le ge pri pad ni ke/ce he te ro sek su al ne ori jen ta ci je (Finn, 2004).  

c) Ma te ri jal ni sta tus

Ni zak so cio-eko nom ski sta tus ta ko đe je pre po znat kao fak tor ko ji uti če 
na ve ći ri zik od iz lo že no sti sek su al nom na si lju na fa kul te tu, ka ko nad stu dent-
ki nja ma, ta ko i nad stu den ti ma. Stu di ja spro ve de na na dva fa kul te ta u gra-
du Nju jor ku (SAD) je po ka za la da su stu dent ki nje ko je su če sto ili uvek ima le 
po te škoće u plaćanju osnov nih ži vot nih po trep šti na bi le u ve ćem ri zi ku da 
bu du iz lo že ne sek su al nom na si lju (Mel lins i dr., 2017). Na uti caj ma te ri jal nog 
sta tu sa, tač ni je si ro ma štva, na ve ću iz lo že nost ri zi ku od sek su al ne vik ti mi za-
ci je na fa kul te tu po seb no uka zu ju is tra ži va nja spro ve de na u Afri ci. Is tra ži va-
nje ko je je uklju či lo stu den te sa pet fa kul te ta na ju go za pa du Ni ge ri je je po ka-
za lo da su stu dent ki nje ko je po ti ču iz si ro ma šnih po ro di ca i ko je pri pa da ju 
ni žim dru štve nim kla sa ma u ve ćem ri zi ku da do ži ve ne ki od ob li ka sek su al nog 
na si lja, pri sta ju ći na kom pro mis i po ku ša va ju ći da do stig nu od re đe ni so cio-
eko nom ski sta tus. Ovaj ri zik se do dat no po ve ća va usled ne ga tiv nog uti ca ja 
vr šnja ka, ko ji ih mo ti vi šu da se uklju če u ri zič ne ak tiv no sti ka ko bi bi le pri hva-
će ne u dru štvu (Ta i wo, Omo le, C. O., Omo le, O. E.,  2014).

d) Go di na stu di ja

Is tra ži va nja su po ka za la da po sto ji zna čaj na raz li ka u sek su al noj vik ti mi-
za ci ji bru co ša3 u od no su na sta ri je stu den te, od no sno da ri zik od sek su al nog 
na si lja opa da sa go di na ma stu di ja (Cran ney, 2015; Austra lian Hu man Rights 
Com mis sion, 2016; Mel lins i dr., 2017). Ka ko po ka zu ju po je di na is tra ži va nja, pri-
la go đa va nje no vom na či nu ži vo ta u stu dent skom kam pu su, is ku stvo u sti ca-

3 Stu den ti pr ve go di ne stu di ja.
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nju no vih pri ja te lja, is tra ži va nje ne po zna tih de lo va kam pu sa, kon zu mi ra nje 
al ko ho la i/ili psi ho ak tiv nih sup stan ci i, ne ret ko, po tre ba za ini ci ja ci jom ka ko 
bi bi li pri hva će ni u no voj sre di ni su fak to ri ko ji či ne bru co še po seb no vul ne-
ra bil nim ka da je u pi ta nju sek su al no na si lje (Mel lins i dr., 2017). Ne ki auto ri 
ovaj pe riod na zi va ju i „cr ve na zo na”, i on se obič no od no si na pr vih ne ko li ko 
ne de lja pr vog se me stra na fa kul te tu, ka da se ve ru je da su stu den ti, a pre sve-
ga stu dent ki nje, u naj većem ri zi ku da bu du žr tve sek su al nog na si lja (Flack, 
Schat ten, 2008). Re zul ta ti stu di je Cran ney (2015), u ko joj je uče stvo va lo 16000 
stu de na ta sa 22 fa kul te ta u SAD, po ka za li su da su bru co ši ima li dva do če ti ri 
pu ta ve ću šan su da bu du iz lo že ni sek su al nom na si lju u kam pu su u od no su na 
ko le ge sa sta ri jih go di na. Do slič nih re zul ta ta do šlo se i u is tra ži va nju Mel lins 
i sa rad ni ka (2017), u ko jem su stu den ti pr ve go di ne stu di ja znat no češće bi li 
žr tve sek su al nog na si lja u od no su na sta ri je ko le ge. Is tra ži va nje spro ve de no 
u Eti o pi ji je po ka za lo da su stu dent ki nje pr ve i dru ge go di ne osnov nih stu di ja 
u ve ćem pro cen tu do ži ve le ne ki ob lik sek su al nog na si lja u po re đe nju sa sta ri-
jim ko le gi ni ca ma (Ah med i dr., 2020). I is tra ži va nje me đu stu den ti ma Fa kul te ta 
za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du je po tvr di lo 
na la ze ovih is tra ži va nja: ono je po ka za lo da je naj vi še stu de na ta iz is pi ta nog 
uzor ka, njih 64,4%, do ži ve lo sek su al no uz ne mi ra va nje na pr voj go di ni stu di ra-
nja (Di mi tri je vić, Mla de no vić, 2017).

e) Kon zu mi ra nje al ko ho la i/ili psi ho ak tiv nih sup stan ci

Ne ko li ko stu di ja je utvr di lo po ve za nost iz me đu kon zu mi ra nja al ko ho la i/ili 
psi ho ak tiv nih sup stan ci i ri zi ka od vik ti mi za ci je sek su al nim na si ljem na fa kul-
te tu. Jed no is tra ži va nje spro ve de no na uzor ku od 339 stu dent ki nja jed nog 
dr žav nog fa kul te ta u SAD po ka za lo je da je 62% onih ko je su do ži ve le sek su-
al no na si lje kon zu mi ra lo al ko hol pre sa mog na pa da, dok je 50% žr ta va si lo va-
nja ko ri sti lo ma ri hu a nu (Mes sman i dr., 2008). Na la zi is tra ži va nja spro ve de nog 
me đu stu dent skom po pu la ci jom u Eti o pi ji po ka za li su da je ve ro vat no ća da 
se do ži vi sek su al no na si lje ve ća u slu ča ju stu dent ki nja ko je re dov no kon zu mi-
ra ju al ko hol ili se dru že sa oso ba ma ko je re dov no pi ju u od no su na one ko je 
ne kon zu mi ra ju al ko hol i ne dru že se sa oni ma ko ji pi ju, kao i da je sek su al no 
na si lje če ti ri pu ta če šće me đu stu dent ki nja ma ko je su kon zu mi ra le psi ho ak-
tiv ne sup stan ce u od no su na one ko je ni su (Ah med i dr., 2020). 
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f) Osta li fak to ri

Po je di na is tra ži va nja, po seb no u SAD, su po ka za la da po sto ji po ve za nost 
iz me đu uče šća u brat stvu ili se strin stvu i ri zi ka od iz lo že no sti sek su al nom 
na si lju to kom stu di ra nja (Fran klin 2016; Bhoc hhib hoya i dr., 2019). Fran klin 
(2016) je spro ve la is tra ži va nje na uzor ku od 282 stu dent ki nje, čla ni ce se strin-
stva na se ve ro za pa du SAD, ko je je po ka za lo da po sto ji zna čaj na po zi tiv na 
ve za iz me đu član stva u se strin stvu i sek su al nog na si lja. U is tra ži va nju je po se-
b no is tak nu to da je član stvo u se strin stvu po ve za no za ri zič nim ru ti na ma, 
kao što su opi ja nje, žur ke, kon zu mi ra nje psi ho ak tiv nih sup stan ci, a što je, pak, 
fak tor ri zi ka za vik ti mi za ci ju sek su al nim na si ljem (Fran klin, 2016). Is tra ži va nje 
me đu stu den ti ma na dva fa kul te ta u Nju jor ku (SAD) po ka zu je da je oko jed ne 
če tvr ti ne stu de na ta ko ji su bi li pri pad ni ci brat stva pri kam pu su i sko ro sva ka 
pe ta stu dent ki nja čla ni ca se strin stva bi lo žr tva sek su al nog na si lja (Mel lins i dr., 
2017). Pri to me, ka ko po ka zu ju na la zi is tra ži va nja, stu den ti i stu dent ki nje ko ji 
su bi li deo brat stva i se strin stva naj če šće su bi li iz lo že ni sek su al nom uz ne mi-
ra va nju ko je pod ra zu me va fi zič ki kon takt.

Po sle di ce sek su al nog na si lja

Iz lo že nost sek su al nom na si lju na fa kul te ti ma do vo di do broj nih po sle di ca 
po fi zič ko i psi hič ko zdra vlje stu de na ta, kao što su: strah, emo ci o nal ni stres 
(ko ji se ma ni fe stu je simp to mi ma u ra spo nu od ank si o zno sti do de pre si je), 
raz dra žlji vost, im pul siv nost, bes i akut na ne sa ni ca, gu bi tak sa mo po što va nja, 
gu bi tak po ve re nja, po nov no pro ži vlja va nje do ga đa ja kroz sno ve, mi sli, sli ke, 
pre pla vlje nost tra u mat skim do ga đa jem, po vla če nje i izo la ci ja, upo tre ba psi-
ho ak tiv nih sup stan ci i/ili al ko ho la i slič no (De So u za, Fan sler, 2003; Hu er ta i dr., 
2006; Og bon naya, L. U., Og bon naya, C. E., Em ma-Ec hi e gu, 2011; Ta i wo, Omo le, 
Omo le, 2014; Akin bo de, Ayode ji, 2018; Mis hna i dr., 2018).

 U is tra ži va nju spro ve de nom me đu stu den ti ma na ju go za pa du Ni ge ri je, 
pre ko po lo vi ne is pi ta ni ka (55%) je kao do mi nant nu po sle di cu na kon pre tr plje-
nog sek su al nog na si lja iz dvo ji lo strah i tra u mu, dok je 20% njih raz vi lo agre-
siv no po na ša nje. Me đu osta lim po sle di ca ma sa ko ji ma su se su o či li stu den ti 
na vo de se pro ble mi sa spa va njem, ni sko sa mo po što va nje i de pre si ja (Ta i wo, 
Omo le, C. O., Omo le, O. E., 2014). Do slič nih re zul ta ta do šlo se i u is tra ži va nju 
spro ve de nom na ne ko li ko fa kul te ta u La go su, ko je je po ka za lo da su po sle di ce 
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sek su al nog na si lja (psi ho lo ške tra u me, de pre si ja, strah, ljut nja) iz ra že ni je kod 
že na i mu ška ra ca ko ji su ta kvo na si lje do ži ve li na jav nom me stu u od no su na 
one ko ji su vik ti mi zi ra ni u ne kom pri vat nom pro sto ru (Akin bo de, Ayode ji, 2018).

Po red psi ho lo ške tra u me, na kon pre ži vlje ne sek su al ne vik ti mi za ci je na 
fa kul te tu, stu den ti mo gu da se su o če i sa stra hom od okru že nja, po vla če njem, 
gu bit kom po ve re nja u nad le žne in sti tu ci je, a pre sve ga fa kul tet i za po sle ne na 
fa kul te tu, kao i sa sla bi jim aka dem skim i pro fe si o nal nim po stig nu ćem (Hu er ta 
i dr., 2006; Nor man i dr., 2013; Ta i wo i dr., 2014; Qu a i coe-Du co pre ma Jo seph, 
2015). Ta ko je jed no is tra ži va nje po ka za lo da je stu den ti ma žr tva ma sek su al-
nog uz ne mi ra va nja na fa kul te tu če sto te ško da se kon cen tri šu na aka dem ske 
oba ve ze, kao i da iz be ga va ju od la zak na pre da va nja ka ko se ne bi su sre le sa 
ne že lje nom pa žnjom i po gle di ma, bi lo pro fe so ra, bi lo ko le ga (Qu a i coe-Du co 
pre ma Jo seph, 2015). Stu den ti iz lo že ni sek su al nom uz ne mi ra va nju ne ret ko 
me nja ju smer, fa kul tet ili, pak, na pu šta ju da lje ško lo va nje (Fit zge rald i dr. pre-
ma Hu er ta i dr., 2006). Stu di ja u Ke ni ji po ka za la je da su de voj ke ko je su do ži-
ve le sek su al no na si lje ostva ri va le lo ši je oce ne i raz vi ja le neo d go vo ran od nos 
pre ma oba ve za ma i za da ci ma ko je su do bi ja le na fa kul te tu (Abuya i dr. pre ma 
Jo seph, 2015). Ova kvi na la zi po tvr đe ni su i u is tra ži va nju me đu stu dent skom 
po pu la ci jom u Sr bi ji, ko je je po ka za lo da sek su al no na si lje osta vlja broj ne psi-
hič ke po sle di ce kod stu de na ta, ali i da uti če na ostva ri va nje pra va stu de na ta, 
po put pra va na po la ga nje ko lo kvi ju ma. Na to da sek su al no na si lje uti če na 
uspeh bi lo po zi tiv no ili ne ga tiv no upu ću je i po da tak da je 8,8% stu de na ta iz 
uzor ka iz ja vi lo da ima ju lo ši je po stig nu će u da ljem ško lo va nju, dok je bo lje 
po stig nu će ima lo 5,9% is pi ta nih stu de na ta (Di mi tri je vić, Mla de no vić, 2017).

Za klju čak

Na osno vu pre gle da is tra ži va nja mo že se za klju či ti da je sek su al na vik ti mi-
za ci ja stu de na ta na fa kul te ti ma pri sut na u svim de lo vi ma sve ta; to je glo bal ni 
pro blem ko ji ima niz ne ga tiv nih efe ka ta za stu den te ali i za sa me fa kul te te 
(Bon de stam, Lun dqvist, 2020). Sa dru ge stra ne, is tra ži va nja po ka zu ju da su 
sto pe ras pro stra nje no sti sek su al nog uz ne mi ra va nja i na si lja nad stu den ti ma 
ve o ma raz li či te, a na la zi če sto ne u po re di vi. Kao što je is tak nu to, glav ni raz-
log to me su raz li ke u me to do lo gi ji spro ve de nih is tra ži va nja. Sto ga, ka ko se u 
ne kim stu di ja ma za klju ču je, ka ko bi se do bi li upo re di vi po da ci o ras pro stra-
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nje no sti sek su al nog na si lja nad stu den ti ma, za da lja is tra ži va nja bi bi lo zna-
čaj no da se, iz me đu osta log, stan dar di zu je de fi ni ci ja sek su al nog uz ne mi ra va-
nja i sek su al nog na si lja (Bon de stam, Lun dqvist, 2020).

Sek su al no na si lje nad stu den ti ma na fa kul te ti ma ma ni fe stu je se na raz li-
či te na či ne, od no sno ob u hva ta niz po na ša nja ko ja se od vi ja ju bez pri stan ka, 
od no sno sa gla sno sti oso be pre ma ko joj su usme re na, a ko ja, sa dru ge stra-
 ne, stva ra ju ose ćaj ne pri jat no sti, stra ha, ne mo ći, po ni že no sti, ili do vo de do 
stva ra nja ne pri ja telj skog, po ni ža va ju ćeg ili uvre dlji vog okru že nja. Ukup no 
gle da no, stu den ti su naj če šće iz lo že ni raz li či tim ob li ci ma sek su al nog uz ne mi-
ra va nja – ver bal nog i ne ver bal nog, uklju ču ju ći i uz ne mi ra va nje fi zič kim kon-
tak tom, dok su re đe pri sut ni te ži ob li ci sek su al nog na si lja ko ji mo gu da se 
pod ve du pod si lo va nje, po ku šaj si lo va nja ili pri si lja va nje na ne ko dru go sek su-
al no po na ša nje. Pa ipak, mo gu da se uoče ne ke ge o graf ske raz li ke. Na pri mer, 
u SAD i Ka na di po seb no do la zi do iz ra ža ja iz lo že nost stu dent ske po pu la ci je 
sek su al nom uz ne mi ra va nja upo tre bom sa vre me nih teh no lo gi ja, da kle, u vir-
tu el nom pro sto ru. Stu den ti, po seb no stu dent ki nje na afrič kim uni ver zi te ti ma 
su iz lo že ni je sek su al nom uce nji va nju, po seb no od stra ne pro fe so ra, u po re-
đe nju sa stu den ti ma na fa kul te ti ma u dru gim de lo vi ma sve ta, što je u ve li koj 
me ri uzro ko va no ne jed na kim od no som mo ći iz me đu pro fe so ra i stu de na ta. 
Na austra lij skim i evrop skim fa kul te ti ma stu den ti su u ve ćem ri zi ku od raz li-
či tih ob li ka sek su al nog uz ne mi ra va nja ne go od sek su al nih na pa da/na si lja, ali 
su i oni pri sut ni po seb no u ne kim evrop skim dr ža va ma. Ove na la ze po tvr đu ju 
i re zul ta ti dva is tra ži va nja spro ve de na u Sr bi ji, ko ji su po ka za li da su stu den ti, 
po seb no stu dent ki nje, naj če šće iz lo že ni ver bal nom i ne ver bal nom sek su al-
nom uz ne mi ra va nju na fa kul te tu.

Žen ski pol i sek su al na ori jen ta ci ja dru ga či ja od he te ro sek su al ne su ka rak-
te ri sti ke ko je zna čaj no do pri no se ri zi ku od iz lo že no sti sek su al nom na si-
lju stu de na ta na fa kul te tu, što po tvr đu je da je sek su al no na si lje ob lik rod no 
za sno va nog na si lja bez ob zi ra na kon tekst u ko me se de ša va, kao i da su mu 
iz lo že ne gru pe ko je su i ina če mar gi na li zo va ni je u dru štvu (Latche va, 2017; 
Bon de stam, Lun dqvist, 2020). Is tra ži va nja po ka zu ju da, iako sek su al nom na si-
lju mo gu da bu du iz lo že ni stu den ti i stu dent ki nje na svim go di na ma stu di ja, 
ri zik od iz lo že no sti sek su al nom na si lju opa da sa go di na ma stu di ja, te da su 
ovom ob li ku vik ti mi za ci je po seb no ugro že ni stu den ti na po čet ku stu di ra nja. 
Is tra ži va nja po ka zu ju da upo tre ba al ko ho la i/ili psi ho ak tiv nih sup stan ci, ta ko-
 đe, po ve ća va ri zik da oso ba bu de iz lo že na sek su al nom na si lju. Dru gi fak to ri, 
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po seb no oni ko ji se ti ču okru že nja u ko me stu den ti ži ve i stu di ra ju, kao što je 
pri pad nost se strin stvu/brat stvu, uz isto vre me no de lo va nje i dru gih fak to ra, 
po seb no kon zu mi ra nja al ko ho la i/ili psi ho ak tiv nih sup stan ci, po ve ća va ju ri zik 
od iz lo že no sti stu de na ta sek su al noj vik ti mi za ci ji.

Spro ve de na is tra ži va nja po ka zu ju da sek su al no uz ne mi ra va nje i na si lje 
osta vlja ju broj ne po sle di ce, po seb no po psi hič ko i men tal no zdra vlje stu de-
na ta, ali se ne sme ju za ne ma ri ti ni mo gu će ne ga tiv ne po sle di ce po nji ho vo 
da lje aka dem sko obra zo va nje i po stig nu će. To, sa dru ge stra ne, upu ću je na 
za klju čak o va žno sti pra vo vre me nog pre po zna va nja sek su al ne vik ti mi za ci je, 
po sle di ca i po tre ba žr ta va, kao i neo p hod nost po sto ja nja efi ka snih me ha-
ni za ma za re a go va nje u slu ča ju da do na si lja do đe i pru ža nje od go va ra ju će 
po dr ške i za šti te žr tva ma ka ko bi se spre či la re vik ti mi za ci ja, ali i nji ho va se kun-
dar na vik ti mi za ci ja.
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sa nja ćo pić*4 
Mi Li ca Lu Ko vić ra da Ko vić5

Se xu al Vi o len ce aga inst Stu dents at Fa cul ti es:  
An Over vi ew of the So Far Re se arch Re sults

Re se arch on se xu al vic ti mi za tion of uni ver sity stu dents par ti cu larly in ten si fied 
du ring the 1980s. They sug gest that stu dents, espe ci ally fe ma le stu dents, are one of 
the ca te go ri es that are at spe cial risk of be ing vic ti mi zed by va ri o us forms of se xu al 
vi o len ce du ring the ir stu di es. Re se arch on se xu al vi o len ce at uni ver si ti es in Ser bia 
is ra re, so this phe no me non is still un der-re se ar ched. This pa per aims to pro vi de an 
over vi ew of the re sults of pre vi o us re se arch on the pre va len ce and struc tu re of se xu al 
vi o len ce aga inst uni ver sity stu dents, gro ups of stu dents at par ti cu lar risk of vic ti mi-
za tion with se xu al vi o len ce at the uni ver si ti es and the con se qu en ces of se xu al vi o-
len ce aga inst stu dents at the uni ver si ti es in the world and in Ser bia. Pre vi o us re se arch 
sug ge sted lar ge dif fe ren ces in the pre va len ce of this form of vic ti mi za tion, which is a 
di rect con se qu en ce of the ap pli ca tion of dif fe rent met ho do lo gi cal ap pro ac hes. Uni-
ver sity stu dents are mo re of ten ex po sed to se xu al ha ras sment, ver bal or non ver bal, 
as well as to ha ras sment thro ugh physi cal con tact or thro ugh so cial me dia, and less 
of ten to mo re se ve re forms of vi o len ce, such as ra pe or at temp ted ra pe. The gro ups 
that are at par ti cu lar risk from se xu al vic ti mi za tion at the uni ver si ti es in clu de wo men, 
per sons of dif fe rent se xu al ori en ta tion than he te ro se xu al, tho se at the be gin ning of 

*4 Dr Sa nja Ćo pić is a Se ni or Re se arch As so ci a te at the In sti tu te of Cri mi no lo gi cal and So ci o lo-
gi cal Re se arch and the re se ar cher and Pre si dent of the Exe cu ti ve Bo ard of the Vic ti mo logy 
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the study, as well as stu dents who con su me al co hol and/or drugs and who se ma te rial 
sta tus is po or or con stantly oscil la tes. Se xu al vi o len ce le a ves nu me ro us con se qu en ces 
for vic tims, espe ci ally psycho lo gi cal ones, but it al so ne ga ti vely af fects the con ti nu-
a tion of scho o ling and aca de mic ac hi e ve ment, so it is ne ces sary to de ve lop po li ci es 
and mec ha nisms for ti mely re cog ni tion of vic ti mi za tion and pro vi ding sup port to vic-
tims.

Keywords: se xu al vi o len ce, stu dents, uni ver si ti es, re se arch, world, Ser bia.


